

基于业财融合的高职院校财务预算管理思考

陈三华

武汉船舶职业技术学院

摘要:党的二十大强调要致力于建设高质量的职业学院与学科,促使高职教育实现内涵式发展,这也表明我国职业教育已经迈入了“由大到强”的重要时期。现阶段,在财务预算管理方面,高职院校的资金使用效益不高,不利于提高办学质量。高职院校在财务预算管理中引入业财融合理念,有利于实现战略目标。对此,以业财融合为切入点,阐述了业财融合在高职院校财务预算管理中的意义,提出了高职院校预算管理的优化策略。

关键词:财务预算;预算管理;高职院校;业财融合

0 引言

目前,我国高职院校持续深化内涵式发展,针对办学经费的输入与输出开展了针对性、全方位的改革与创新。一方面,为了促进职业教育的高质量发展,我国投入了大量经费。调查得知,目前我国每年投入教育事业的资金占全年GDP的4%,这也可以看出我国十分注重教育事业发展。同时,我国出台了各种相关政策,协助高职院校持续提高办学水平。为了持续增强自身绩效考核能力,高职院校致力于取得“双一流”学科建设资格,深入挖掘自身教育潜能,整体改变学校风貌。另一方面,国家积极鼓励高职院校优化调整经费输出结构。目前,高职院校的教育经费持续增长,科学化管理办学经费至关重要。高职院校应致力于建立科学、合理的财务预算管理制度,确保每一笔经费均用在刀刃上。同时,高职院校应切实做到“精准滴灌”,进一步提高学科建设能力、师资培训水平、科研能力等,使财务工作更加精准、科学。因此,对基于业财融合的高职院校财务预算管理的优化策略具有重要的意义。

1 业财融合在高职院校财务预算管理中的意义

1.1 深化高职院校的内涵式发展

目前,我国职业教育正处于提升品质、优化结构的关键时期,其发展前景十分广阔,各高职院校全力进行内涵式发展,提高办学水平。高职院校业务活动主要分散于各学院、各职能部门,彼此之间较独立,财务预算活动往往以经济的方式融入各项业务活动。高职院校加强业财融合,鼓励财务部门积极参与业务前端,深入了解高职院校的业务特

征,通过预算管理推动人、财、物的协同发展,能高效配置有限的资源,进一步推动高职院校的内涵式发展,有力地促进高职院校的高质量发展。

1.2 推进高职院校财务精细化发展

高职院校财务精细化发展的关键在于各项财务预算必须落实到教育事业各项目中,细化到各项业务,确保业务能与财务无缝衔接。业财融合要求高职院校要充分、全面地论证各项业务的可行性与科学性,合理测算各项业务资金的具体需求量,确保各项业务的实施能获取最大化的财务效益,使财务精细化预算更加精准。客观来说,业财融合可从财务预算方面有力地保障各项业务的实施,进一步推动高职院校财务精细化管理。

1.3 提高高职院校的内控建设水平

目前,我国颁布了各种针对高职院校内部控制建设的相关文件,要求各高职院校开展规范化的管理活动,高度重视内控建设。业财融合要求高职院校全面梳理各项业务的风险点与控制要点等,深入分析各项业务的风险点,并提出有效的风险防范措施。可见,高职院校业财融合可促使内部控制积极发挥事前预测与事后控制职能,持续提高高职院校的内控建设能力。

2 基于业财融合高职院校优化预算管理的策略

2.1 完善预算管理体系

基于业财融合,高职院校要想提高预算管理水平,就要不断完善预算管理体系。

一是高职院校要重视业财融合思想建设,确保业务、财务等部门从思想上真正意识到业财融合的

重要性。财务部门必须全面掌握各项业务进展,促使业务部门提高对财务工作的重视程度,确保部门之间的沟通畅通,提高管理的精准化水平。这样有利于实现财务、业务等数据信息的充分共享,为高职院校的决策制定与资源配置创造条件。

二是高职院校要持续健全组织架构。高职院校应结合业财融合要求进行组织构架建设,在战略规划层面,积极开展跨部门合作,消除部门之间的沟通障碍,促使业财两个部门加强协作。具体而言,高职院校可以让财务人员参与业务活动,确保财务人员全面了解各项业务的实际进展,这样既有利于推动业财融合,也有利于提高高职院校的运营管理成效。

三是高职院校实行的预算管理模式需要业财等部门的参与,在预算管理审批、执行、管控、评价等方面体现业财融合理念,确定每个层级与岗位的职责、权限与工作目标等;同时,要整合业务、财务等部门的数据,为高职院校制定决策提供可靠的数据支撑,为业务部门工作开展提供有效建议,促使各部门真正加强协同与合作。

2.2 建立预算控制机制

高职院校要采用财务预算全过程管理模式,强化对财务预算事前、事中、事后等阶段的管理,确保财务与业务各个流程的有效结合。

在事前管理中,高职院校在财务预算编报中要融入发展规划、当年工作要点,将战略目标细化至具体的业务部门,对业务全生命周期预算进行管理。

在事中预算控制过程中,业务部门要加强对项目执行的控制,具体包括项目建设、资金使用等,尤其是经费管理者要加大对每项开支的审核力度。财务部门要严格规范经费报销流程,根据预算项目库加以控制,把控资金使用与项目建设等。

在事后绩效评价过程中,高职院校财务部门应确保项目支出绩效评价的全覆盖,在业务部门项目支出中,严格考评年初绩效目标设定值,并根据绩效评价结果编制年度预算。

2.3 加强财务部门与业务部门的协同合作

一是为了保证预算执行与控制的效果,高职院校需要规范编制预算。一方面,高职院校的业务部门应参与预算编制工作,熟悉相关制度规范,充分意识到在项目管理中进行预算管理的重要性;另一方面,财务部门要从业务特点出发,熟悉并掌握各项业务的

流程与特点,为业务部门提供有效的指导。这样才能保证预算编制的科学性与合理性,推动业财融合。

二是高职院校各院系与部门要严格执行预算计划,确保经费使用始终控制在规定的范围内。在预算执行期间,高职院校不得随意调整预算计划,防止资金浪费,确保财务报账流程更加规范。这样才能不断优化资金配置,使高职院校战略目标顺利达成。

三是随着全面预算管理的实施,高职院校的财务部门应调整与预算目标不符的业务,实时了解各项业务资金动向,分析预算执行进度,加大对资金管理与控制的力度。这样才能增强内控风险防控效果,推动各项业务活动的顺利开展。

2.4 构建财务预算管理一体化平台

基于业财融合,高职院校要加快构建财务预算管理一体化平台,为财务预算与业务的融合创造条件;积极应用“互联网+”,在统一平台开展预算申报、预算分配、预算下达、预算执行、预算考评等工作,进行信息共享与处理,增强财务预算一体化管理效果。

为了真正实现业财融合目标,高职院校应重视信息化平台的构建,在平台上共享各院校和部门的业务资源与业务执行情况,充分连接财务流、资金流、业务流。此外,高职院校还要结合校园信息化平台,根据各个岗位与各项业务的情况,在业务流程中融入财务管理,充分反映财务在各项业务中的控制点(见图1)。

一是应用“互联网+”技术,促使财务预算与业务无缝衔接。目前,信息技术日益成熟,信息化工具不断涌现,为财务预算管理与业务融合创造了优质条件。在高职院校职能管理中,财务部门集合了大量信息,所以在基于业财融合的财务预算管理一体化平台构建中,高职院校应借助信息系统,动态化、多角度地分析各种财务数据,提炼出有利于指导财务预算的信息。

二是建立数据库。高职院校应在财务预算管理一体化平台建立数据库,为财务部门准确测算教育事业收入、科研收入、经营收入等提供一系列数据支撑。同时,高职院校还需对应匹配人员经费支出、资产运行消耗支出、水电物管等数据信息,为财务部门编制预算计划提供准确的数据支撑。此外,高职院校可借助预算数据共享平台,对比分析各单位的业务情况,及时发现其中存在的问题,制定针对性的改进方案,更好地指导高职院校决策的制定。



图1 高职院校基于业财融合的财务预算管理一体化平台

2.5 提高财务人员和业务人员的专业水平

随着业财融合的深入,会计职能随之发生了巨大变化,对财务人员专业技能的要求也更严格。同时,为了适应内外部环境变化,致力于职业教育的内涵式发展,对高职院校财务人员与业务人员的培养也面临着严峻的挑战。基于此,高职院校应从理论、实践、专业操作等方面着手,加强对财务人员与业务人员的培养,持续提高财务人员与业务人员的专业素养与综合管控技能。

现阶段,高职院校的财务人员是业财融合的主力军,财务人员队伍建设是高职院校发展的关键。财务人员应致力于成长为复合型人才,不仅要掌握会计、财务、内控等相关财务理论知识,还要深入分析学校战略,了解各个业务部门的业务特征与具体的运行程序,并具备较强的计算机运用能力与信息平台处理技能,从而推动财务预算管理工作的开展。此外,高职院校的教师应认真学习财务信息化管理平台的操作方法,借助各种信息化手段,在各项业务中融入财务知识,从而为业财融合奠定扎实的基础。

3 结束语

业财融合有利于提高高职院校的财务管理能力,促进高职院校实现高质量发展。目前,财务预算管理不再局限于传统的会计核算等工作,还要求高

职院校积极进行行业财融合,高度整合业务部门与财务部门之间的资源,使财务预算管理理念始终贯穿整个业务过程。此外,高职院校应科学设计组织架构,制定合理的制度机制,构建信息化平台,注重高素质人才的培养,在财务预算管理中融入业财融合理念,推动业务与财务的融合,进一步提高高职院校的资源配置与统筹能力,顺利达成战略目标,推动高职院校的可持续、健康发展。▲

参考文献:

- [1]秦胜红.探析业财融合背景下的高校预算管理[J].财会学习,2022,17(31):64-66.
- [2]邓岳南.业财融合提升高职院校预算绩效精细化管理研究[J].湖北开放职业学院学报,2022,35(8):34-35.
- [3]黄婷婷.业财融合视角下高职院校预算管理研究:以汕头职业技术学院为例[J].中国管理信息化,2022,25(6):46-48.
- [4]梁勇,干胜道,黄娅.基于“业财融合”的高校财务预算管理思考[J].财会通讯,2022,43(2):160-165.
- [5]陈淑玲.业财融合环境下的高职院校财务预算管理策略转型探究[J].今日财富,2021,37(18):184-186.
- [6]邱向英.基于业财融合视角下的高校财务预算管理转型路径探讨[J].湖南工业职业技术学院学报,2021,21(4):48-51.
- [7]罗健.业财融合环境下的高职院校财务预算管理策略转型初探[J].经济师,2020,35(9):98-99.